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ÖZET
Bu çalışmanın amacı: milletvekillerinin boş zamanlarını nerelerdc, nasıl değerlendirdiği ve boş Lamanlarını

değerlendimıenin iş verimlerini ne şekilde etkilediğinı ıcspiı etmektir.
Araştırmanın evrenini, Türkiye Büyük Millet Mcchsi 22. dönem miııetvekilleıinin talıı<ıJ)ll oluşturınakınclır.

Ömeklemini ise araştırınaya göııüllü olarak katılan i i i milletvekıli oluşturmaktadır.

Araştırmnda; frekans. yüzde ve r"".OS ,ınlanılılık düzeyinde kay bre (XC) testi kullallllııuştır. Verilerin
değerlendirilmesinde ve hesaplanmış değerlerin bulunmnsında srss for Windows (I 1.0) istaıistik paket
programı kullanılmıştır.

Araştınnanın sonucuııda, milletvekillerinin yeh;ri derecede boş Z(ll11anıııın olmadığı. boş zal11anlarıııl daha
çok evde ve açık alanda değerlendırdikleri tespıt edilmıştir. Boş zamanlarında kitap. dergi ve gazete okuyar3k,
spor yaparak ve televizyon seyrederek geçirdiklen görülmektedir. Rekreasyonel fnaliyetleri, stresteli
uzaklaştıklan ve arkadaşlarıylabirlikte olnbildikleri için tercih ettikleri görülmektedir. Rekreasyonel baliyedere
katılımlan kişjJiği ve iş verimlerini olumlu yönde etkilediği gözlenmiştir. Katılııncıların, vekil oiduktan sonra
rekrensyonel fnaliyellere katılımlarının azaldığı ıespit edilmiştir. Rekreasyonel fnaliyetlere, yeterli v,ıkıtlerinin

olmadığı ve programlarmll1 uymadığı için katılamadıklan tespıt edilmiştir. Milletvekilleri daha taz13 boş znnınna

sahıp olmak istediklerini beliı1mişlerdir.

Anahtar Kelimeler: MiHetvekilleri, Boş Zaman, Rekreasyon

ABSTRACT
The Jlıırpose cJ/ thi.\- slı{{~l' is to flml oııt hmı' aııd \r/ICT(' thc I'arllarnelirariali i· . ıpeııdiııg ıheir lei.mre limes lIIul
defermll1i' ıhe effeeıs o/lIlese aclioııs lo ıhc l\'orkınK ı'<'ı/otmance

The populalion o/tlıe study was heiııg jrom 22"" Il'r/ll af{ par!rııınelltaric7ill' o(rurki.ıh Parliamcııı. The \(Impling
ıvas ereıııed/rom i/i vo/un!eer parliamenıarians ıı hi( h joineelılıe re.w!areh.
/n researcf1;ji-equency percenlage and iıı P "" .05 /IIl'cıniııg lel'el chi ,ı(/ıwre (X!) fcsl was IISI'(/. Oc/la emiliation
and finding Gnalized va/ues was matlc In' Slatisticaf 1'(/( kage jor Saci,I! Scieııces r.':;PSS) jor Winduıı:\" (/ /.0)
stafic package program.

As a result oftlıis study, par!amanfarians hOl'C'1I 'ı gol cnough /cII'lıre iiii/cs, ıher .ı!wııd leimre limes OL home
Or outside. /n leisure times they rf!{u! bookı. journaIı Ilc' 1\ ,ıpapen. haFe ı/mrt ((U/1 iries and LI alch te!<'Fi.l·ioi1.
They pre(er recreatioııa! activities 101' beiııg aınıı Iroııı dai!y IIji' ılre.IS aııd beıııg witlı fhcndı. RecreclIioııa!

actiı'ities make their personali!)" aııd working perlonl/ltI{c c pasiliı c' e!fecıs. ,1jter l!Cing parlamanıariaıı jaiııing

recrealional aelipities goes daıı'ıı. Lack ojjo;ııing r('( rcaıı(}ııal aclııılies reowııs are having not eJl(Jrlgh lime and
not suitablejiJr their progral1J 111e. The par!olıwl1tari<lııı' "aid that {hey waJlI fO haı'c /1Iore lei:wre limes.

Keywords: Parliamentarians, leisure Tııne. Recrcaıion
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GİRlŞ

Dünya ekuııomı~inin buyüme'sı. teknoloJık gelişmeknn hızlanınası insanların bo~ /:ımanlarını

antırıııı~lır iı, Boş zamanların art!l1a~l. relıeatil" eğilımlcn gereklı ldınışıır.

Boş zaman" kişinın ç;ı11\>ll1adığı, yaşam zorunlıılukhmnın ve bıçimsel görederinin dışında k;ıl;ııı ve
kişinin lendı ısteği yönıinde harcn:--:abileeeği zamandır ii

Bo~ zamanda ve tek başına. grupla. araçlı. ;ır~ıçsız. ;ıçık veya h.,ıpalı alanlarda. kent içi veya kenı

dışında. bir organizasyon içinde veya dışında zorunlu alımıdan ,eçilen zevk ve neşc verici her türlü etkinliklere
rekıeasl'on denilmektedir "~o

Rekreasyon; 21. yüzyılın ~tre~li insanları için bir deşarj aracı ve ruh sağlığının dengeleyici bir unsuru
olnıa özelliği ile giderek bir gereklilik halinı ~ılmışlır '~. Özellikle çalışnn insan için bu tür etkinliklere
başvtırmak, onun yeniden enerji kazanımısı bakıımndan gereklidir. Bireyin boş zamanında ilgıli bir alanda
meşgulolması onu kişilik bakııııından gelıştirir. olgunlaştırır 23. 13öylece kişilerin yaşam bağları güçlenmiş ve
sağlıklı kişi durumuna gelmış olurlar i~.

Desmond: "Boş zııll1anlarınızı nasıl kullanacağınızı bilirsenı? çok iyi bir arkadaş, yoksa korkunç bir
düşman cdinmiş olursunuz" 3, Cuı1is ise: "İnsan, saatler sürcn tekrarlayıcı bir işe uygun. bir makine değildir.

Rekreasyon, eneıjilerini mekanik olarak yaralıcı olmayan bır şekildc kuııanan insanlar için kesin olarak
gerek Iıd ir" -l sözüyle rekreasyonun önemine değinmiştir.

Çalışma sahabnndaki verimin öncelikle çalışanlara bağlı olduğu bilinmektedir. Verimi etkileyen en
önemli unsurlardan bırini oluşturan insanın, çalışma ha1'atll1l11 nıonoıonluğundan, bıktırıcılığmdan ve
sıkıctlıgından doğan can sıkmtısını en aza indirmesi gerekmektedir w

Rekreasyonun çalışmayla olan paralelliği yada ilişkisi. rekreasyon faaliyetlerinin fiziksel ve zihinsel
alanlardıı çalışıınlar üzerine o1Lımlu etki yaratarak, kışinin çalışma verİmını arttırması noktasında

yoğunlaşınakıadır 9 Rekreatif faaliyetler, can sıkıntısını nalracak faktörler olarak verimin artırılmasında öneınli

roller üstlenınişlerdir 2-l. Rekreasyonda verimliliği düşündüğüımizde, bireym; kendine. ailesine. topluma ve ülke
ekonomisine faydalı olması 9 olarak değerlendirıneıııiz müınkündür. Rekreasyonun temel problemi, insanlarda
memnuniyet oluşturacak temel gereksinimler ortaya çıbrınaktır ".

Yapılıın çalışmalar, rekreasyon uygulamalarının sosyal - kültürel - ekonomik kalkınma, cğitimde

başarı, çalışma verimi. beden ve ruh sağlığını kOIl.lnınasl. sağlıklı nesiller yetıştirıne, zararlı davranışlardan

korunma gibi hususlarda önemlı derecede olumlu etkilerinin olduğunu ortaya koymaktadır ~.

Bu bilgiler ışığında çalışmanın amacı. temel işlevleri: tartışına ve değerlendione ortamı içinde, kanun
yapınak ve yürütmeyi denetlemek ~i olan milletvekillerinin, bn çalışma [emposu içinde sahip oldukları boş

zaman sürelerini tespit ederek, boş zamanlarını nerelerde, nasıl değerlendirdiği ve boş zamanlarını

değedendiıınenin iş verimlerini ne şekılde etkilediğini belirlemeye yöneliktir.

MATERYAL VE YÖNTEM

Araştırmada tarama modeli yönıemi kul lanı Iınışıır. i 19i1i i iıeratür taranarak, konuya ilişkin bilgilere
yer verilmiştir.

Araştınuanm evrenini. Türkiye Büyük Millet Meclisi 22 dönem milletvekillerinin tamamı (550 kişi)

oluşturmaktadır. Örnekleminı ise araştırmaya gönüııü olarak katılan 1i i milletvekili oluşturmuştur.

Araşlııına problemine ilişkin mevcut bılgiler. ilgili liıera1üıiin taranmasıyla sistematik hir biçimdc
verilmiş Ye konu hakkında teorik bir çerçeve oluşturulmuştllr. Daha sonra, araştırmanın amacına ulaşmak için.
araştıona veri toplama aracı olarak mılleı "ekıllerinin demografik bilgilerini ve rekreasyon alışkanlıklarını

belirlemeye yönelik 29 sorudan oluşan bir anket uygulanmışıif.
l\raşlırll1a veri toplama aracı olarak kullanılan anket. araşlırınacı tarafından gelistirilmiştir. Anket

gdiştirilmeden önce, konu alanı u/mantarının görıişleri alın,ırak hazırlaml1lştır. Anket, Meclis idari
Amirliği"nden onayalınarak, araştımıaya tesııd li ri orneklenı metodu ıle seçilen 140 miııetvekiline. araştırmacı

tarafından sekreterleri ve danışmanları aracılığıyla ulcıştırılııııştır Bazı mılletvekıııerine araştırmacı tarafından

bizzat ulaştırılmıştır.

Anketlerin bir kısmı. araştırmacı taıafınd,ın elden ıoplanıııış bır kısmı d,) posta yoluyla araşıırmacıya

ulaştırılınışıır. Böylece cevaplanan anket s:ıyısı ı n'e ulaşmıştır

Doldurulan anketler, onee kontrol edılereJ..., y:ııılış ve eksık dolduıanlar değerlendirme dışı

bınıkılnrak. III anket sonucu (!eğerlendirmeye ,di11mışlır. D:ılıa sonr,\. toplamın veriler bilgi~al'ar ortnmımı

,ıktarı Imıştır.

Verilerın ismtistıhosel analuıııde; SPSS ror \Vindo\\'s (I ı O) istatistik paket programmda yapılmışllr.

Elcle edılen sayısal ve yiızdelik dağııııııinn tablolar h,ılinde \'erılmıştir. 13azl sorulaıa kay kare (XL) Tcsti
uygul.ınmış \t' buzı sorulaı ın yorull1laııabılıııe~1 ıçın kendi ıçlerinde yeniden kodlama yapılmıştır. Kay kare
k'stiııın ist:ıııstiki aıılaında kahulu I~'in P··~.05 düzeyı beninısennııştir.
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BULCllLAR

1; \llLLETVEKILLERl.'l!I.'l! KIŞISELÖZELLIKLERI

Milletvekillerinin kişisel özellikleri incelendiğinde, %96.4'ünüıı "bay", %396'sının "51-()() yaş",

%36.0'sının "41-50 yaş", % i 8.9\ınlın "30-40 ~'aş", "{,5A'eınüıı "61 vç üzerı y<ış" grubunda. o',,5~ .(l' inin
"ünıversıte menınu", %33.3'ünün "lısans üzeri". o"'~9.l)'ulılın "lise". %J.S'inin "ilköğretim" maıınu \·e
%66.Tsinin mılletvekili olmadan önce "serbesI meslt:k sahibi", %23.4'iinüıı "memur", %9.9'unıın "akademik
personel" oldukları tespit edilmiştir.

2: !Vlilletvckillcrinin Mcclis idari Hizınctlednde veya Komisyonlarda Görevlerine ilişkin

Dağılımları

Miııetvekillerinin, "Meclis idarı hizmetlerinde veya komisyonlarda belırli görevleriniz var Illı"

sorusuna ilişkın olarak, %85.6'sıııln "evet", % 14.4 'ünün "iıayır" cevabı verdikleri ıespit edilmiştir.

3: !Vlil1etvekillerinin Düıenli Olarak Bir Spor Tesisinden FaydalanınaDurumlarınaİlişkin

Dağılımları

Katılınıcdarın,"düzenli olarak bir spoı' tesisinden Caydalanıyor musunuz" sorusuna ilişkin olarak,
%73.9'unun "hayır", %26.1 'inin "evet" cevabı verdikleri tespit edilmiştir.

4: Milletvekillednin Sahip OlduklarıGünlük Boş Zaman Sürclr.-ine İlişkin Dağılımları

\1illetvekillerinin, "sahip olduğunuzgünlük boş zaman süreniz ne kadardır" sorusuna ilişkin olaralc
%,42.3'ünün "2 saat", %32.4 'ünün" i saat". '% ı 3.5 'inin "3 saat", %9.9'unun "4 saat ve daha fazla" ve % 1.8' inin
"hiç yok" şeklinde cevap verdikleri tespit edilııııştir.

5: Millctvckilleriniu Boş Zaman Faaliyctlcrine KatılabilmeDurumlarma İlişkiu Dağılımları

Milletvekillerinin, "boş zaman faaliyetlerine yeterince katılabiliyarmusunuz" sorusuna ilişkin olarak, %
58.6's/lıın "hayır", %32,4'ünün "kısmen",%9.0'unun "eve'" şeklinde cev(lp verdikleri tespit edilııııştir.

6: Milletvekillerinin Boş Zaman Faaliyetlerine Katılım Yerlerinc İlişkin Dağıltmları

Milletvekiııerinin,boş zaman faaliyetlerine 1. derecede %45.0'inin "ev"dc, %21.1 'inin "açık a!an"da,
'%15.6'5Inın "spor tesisleri"nde, %ll.9'untın "meclis"de, %5.5'inin "lobl, kahvehane. demek vb." yerlerde
katıldığt tespit edilmiştir.

7: Milletvekillerinin Boş Zaman Faaliyetlerine Kimlcrıe Katıldıklarınaİlişkin Dağılımları

Milletvekillerinin, %58.7'sirıin "arkadaş grubu ilc", %33.()'Cınün "ailesiyle" %8.3'ünün "yalmz" boş

zaman faaliyetlerine katıldıgı tespit edilmiştir.
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TABLO 8: MILLETVEKILLERININ HAFTA içı BOŞ SAATLERDE YAPTIC] ETKINLIK
TL:RLERINE iLIŞKIN OACILIMLARı

Önem Dereceleri
Hafta içi boş saatlerde yaptığınız etkinlikler

nelerdir?
1 % 2 % 3 %

Kitap, derei ve gazete okurum. 58 53.2 9 9.1 5 6.8
Müzik dinlerim. 3 2.8 13 13.1 i lA
Televızyon seyrederim. 12 ıı.o 26 26.3 7 9.5
Lokal ve kahveye oiderim. - - 8 8.1 - -

E.i2.1ence yerlerine giderim. - - i L.O - -

Gezerill1. 7 64 5 5. i 8 10.8
Dinlenirim. 8 7.3 12 12.1 16 21.6
'\1üzik aleti çalartm. - - - -

Sinema ve tiyatroya giderim. - - 6 6.1 6 8.1
Alış-veriş yaparım. - - S 5.1 5 6.8
Arkadaş ziyaretine giderim. 3 2.8 8 8. i 18 24.3
Spor yapanın. 18 16.5 6 6.1 5 6.8
Di~er - - - - ~ 4.1.1

Toplam 109 100.0 99 100.0 74 100.0

Tablo S'den izleııeceği gibı, milletvekillerinin. hafta içi boş saatlerde I. derecede %53.2'sinin "kitap.
dergi ve gazete okurunı", %2.S'inin "arkadaş ziyaretine gıderim" ve "müzik dinlerim" şeklinde cevap verdikleri
görülmekted ir.

TABLO 9: MILLETVEKILLERININ HAFTA SONU BOŞ SAATLERDE YAPTıCı ETKINLIK
TÜRLERINE iLIŞKIN DACILlMLARI

Tablo 9'dakı verılere gore, ınılleıvekıllerınm. "hafta sonu boş saatlerde yaptığınız etkınlikler

nelerdir" sorusuna ilişkin olarak. I. derecede %22.0'\ik bir oranla '·spor yapanın" seçeneği ilk sırada yer alırken,

%.9'luk bir oranla "bağ, bahçe işleriyle uğraşının" seçeneği son sırada yer aldığı tespit edilmiştir.

Önem Dereceleri
II:ıfta sonu boş saatlerde yaptığınız etkinlikler

nelerdir?
1 % 2 % 3 %

Spor yaparıın. 24 no 5 5.0 3 3.8
Spor müsabakaları izlerinı. - - 5 5.0 1 U
Piknığe giderim. 15 13.8 4 4.0 4 5.0
Dinlenirim. 17 15.6 13 13.0 3 3.8
EI işleri ve sanatla ihÔleniriın. - - - - - -
Lokal, kahveye giderim. - - 10 100 i 1.3
ilmi ve kültürel faaliyetlere katılırım. ı i 10.1 9 9.0 2 2.5
Bağ, bahçe işleriYle uğraşınm. 1 .9 18 18.0 3 3.8
Sosyal ve toplumsal faaliyetlerle uaraşının. 22 20.2 - - 9 113
Alış-veriş yaparım. - - 7 7.0 IL D.8
Televizyon seyrederim. - . 6 6.0 8 10.0
Vlüzik dinlerim. 2 1.8 - - i 1.3
Arkadaş ziyaretine gideriın. 3 2.8 7 7.0 [O 12.5
Kitap okurum. J3 11.9 14 14.0 16 20.0
Gezerim. - - J 1.0 6 7.5
Diğer - - i 1.0 2 2.5
Toplam 109 100.0 100 100.0 80 100.0

..
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TABLO 10: MILLETVEKILLERININ BOŞ ZAMAN FAALIYETLERINI TERCIH ETME
NEDENLERINE iLlŞKIl\ DAGILlMLARI

Önem Dereceleri
Boş zaman faaliyetlerini tercih etme nedenleriniz nelerdir?

1 % 2 % 3 %

Arkadaşıarla birlikte olabilivorum. 43 39.4 17 23.0 5 12.8
Günlük stresten uzaklaşıyorum. 59 54.1 26 35.1 1 1.6
En iyi yapabildiğim ve kabiliyerlerime uygun olduğu için. 3 2.8 LO 13.5 8 20.5

Tesis, araç ve gereç nıüsait, programı bana uyuyor. i 9 2 2.7 7 17.9
Faaliyet yerine kolayca ulaşabiliyorum. 2 18 5 6.8 3 7.7
Güzel bir ortam var. 1 9 13 17.6 15 38.5
Fazla para harcamaın! gerektirmiyor. - - ı lA - -
Diğer - - - - i - -i

Toplam 109 100.0 74 100.0 39 100.0

Yukarıdaki rablodan da izleneceği gibi, milletvekillerinin, "boş zaman faaliyetlerini tercih etme
nedenleriuiz nelerdir" sorusuna ilişkin olarak, I. derecede %54.1 'inin "güuliik stresten uzak1aşıyonım".

%.9'unun "tesis, araç ve gereç müsait, programı bana uyuyor" ve "güzel bir ortam var" şeklinde cevap verdikleri
görülmektedir.

TABLO 11: MILLETVEKILLERII\IN BOŞ ZAMAN FAALIYETLERINE KATlLAMAi'lA
NEDENLERINE iLIŞKIN DAGILIMLARı

Önem Dereceleri
Boş zaman faaliyetlerine katılamıyorsanız

nedenleriniz nelerdir?
1 % 2 % 3 'X)

Yeterli vakti III yok. 63 79.7 4 7.7 i 5.9
Boş zamanları belirli faaliyetlerle dolduıınak gibi bir

- - 3 5.8 i 5.9
alışkanlığıın yok
Arkadaş ve sosyal teşviklere sahip değilim. - - i 19 i 5.9
Faaliyetlerle ilgili yeterli bilgim vok. 2 2.5 i 19 ı 5.9
Programını uymuyor. l3 16.5 31 , 59.6 6 35.3;

Bulunduğum çevre bu tür faaliyetlere katılmama engel
1 1.3 12 23. ı 6 35.3

oluyor.
Diğer i - - - - 1 5.9
Toplam 79 100.0 52 100.0 17 100.0

ablo II 'e bakıldığında, milletvekillerinin. "boş zaman faaliyetlerine katılamıyorsanız nedenleriniz nelerdir"
SOll1suna ilişkin olarak, ı. derecede %79.7'sinin "yeterli v<ıktim yok", %1.3'ünün "bulunduğıım çevre bu tür
faaliyetlere katılmama engeloluyor" şeklinde cevap verdikleri göıülmektedir.

TABLO 12: BOŞ ZAMAN FAALIYETLERININ KIŞILIK ÜZERINDE BıRAKTlGI ETKILERE
iLIŞKIN MILLETVEKILLERII\IN GÖRÜŞLERI

Boş zaman faaliyetlerinin kişilik üzerine olumlu etkiler yapacağına inanıyor musunuz'? f 'Yo
Evet 101 91.0
Havır - -

Kısmen \0 9.0

Torlam LLL 100.0

Tablo 12'deki verilere göre, milletvekillerinin, "boş zaman faaliyetlerinin kişilik üzerine olumlu
etkiler yapacağına inanıyor musunuz" sonısıına ılişkın olarak, %91.0' ınİn "eve!", °/ı19.()'umm "kı-;men" şekliııde

cevap verdikleri te,pit edilmiştir.
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TABLO 13: l\lILLETVEKILLERINIl'i BOŞ ZAMAN FAALIYETLERININ ÜZERIı\'DE BIRAKTIC]
ETKILERE iLIŞKIN GÖRÜŞLERI

Boş zaman faaliyctlcrinin üzerinizde bıraktığı Öncm Dereceleri
etkiler nelerdir'!

ı % 2 % 3 %
Dinlendirici buluyorum. 7' 67.0 5 5.3 5 8.1• .J

Sosyal statü sağlıyor. 8 7.3 10 lO.S 4 6.5
Kolay ılişki kurup. çevrem .genişliyor. 6 5.5 ı2 12.6 LO 16.1
Zevk verici ve heyecan veıici buluyonıın. 3 2.8 8 8.4 6 9.7
Sağı ığıma olumlu etki sağlıyor. 12 11.0 43 45.3 8 12.9
Eğitici buluyorum. 3 2.8 LA 10.5 9 14.5
EiHendirici buluvorum. 2 1.8 4 4.1 6 9.7
Kendime olan güvenimı arttırıyor. 1 1.8 3 ~ i 14 22.6.J.~

Toplam 109 100.0 95 100.0 62 100.0

Tablo 13 'deki verilere göre, mil letvekillerinin, "boş zaman faaliyetlerinin üzerinizde bıraktığı etkiler
nelerdir" SOLl.lSUna ilişkin olarak, I. derecede %67.0'sinin "dinlendirici buluyorum", %1.8'inin "eğlendirici

buluyorum" ve "kendime olan güveniıni arttırıyor" şeklinde görüş bildirdikleri tespit edilmiştir.

TABLO 14: MILLETVEKILLERININ BOŞ ZAMAN FAALIYETLERINE KATILIMLARıNIN iş

VERIMLERiNI NE ŞEKILDE ETKILEDIGINE iLIŞKIN GÖRÜŞLERI

Tablo 14'e baktldıgında. l11ıl1etvekıl1erının,"boş zamanları degerlendııınenızçalışma hayatmıza nasıl

bir eıkisi vardır" sorusuna ilişkin olarak, % 91. 9 'tınun "çalişmaım olumlu etki liyor", % .9'unun "çalışmaıTIl

olumsuz etkiliyor" şeklinde görüş bildirdikleri görülmektedir.

Boş zamanları değerlendirmenizçalışma hayatınıza nasıl bir etkisi vardır? f %

ÇalışmalTIl olumlu etkihyor. J02 91.9
çatışmamabir etkisi yoktur. 3 2.7
Çalışm,11ll1 olumsuz etkiliyor. i .9
Fikriın yuk. 5 4.5
Toplam III 100.0

- .

TABLO ıs: MILLETVEKILLERININ MECLISTE BOŞ ZAMAN FAALIYETLERINE YÖNELIK
ORGANIZASYONLARA iLIŞKIN GÖRÜŞLERI

Mecliste bos zaman faaliyetlerine vönelik or!!anizasyonlarıyeterli buluyor musunuz? f %

Evet 5 4.5
Hayır 81 no
Kısmen 25 22.5
Toplam ııı 100.0

Yukandaki tablodan da deneceği gibi, milletvekillerinin, %73.0'(inün Mecliste boş zaman
faaliyetlerine yönelik organizasyonlarınıyeterli bulmadığı, o/04.5'inin yeterli bulduğu görülmektedir.

TABLO 16: MILLETVEKILLERININ, MILLETVEKILI OLDUKTAN SONRA BOŞ ZAMAN
FAALIYETLERINI DEGERLENDIRME ALIŞKANLlKLARINDAKI

DEGIŞIKLlKLEREİLIŞKINGÖRÜŞLERI

Milletvekili olduktan sonra boş zaman ahskanhklarınızdane tür değisiklikleroldu'! f %

Etkinlildere katılımım arUı 24 21.6
Etkinlildere katılımım azaldı 75 67.6
Hiçbir değişiklik olmadı 12 10.8
Toplam III 100.0

Tablo lG'daki verilere göre, milletvekillerinin, "milletvekili olduktan sonra boş zaman
alışkaııllı...larıl1lzdane lür değişiklikler oldu" SUruSUnil ılişkin olarak. '%67.6'510111 "etkinlikıere katılımım azaldı",

{~u 10.8' il1in "hiçbir değişiklık olmadı" şeklinde görıiş bıldırdikleri tespit edilmıştir.
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TABLO 17: MILLETVEKILLERININ DAHA FAZLA BOŞ ZAMANA SAHIP OLMA iHTIYACıNA

iLIŞKIN GÖRÜŞLERI

Daha fazla bO$ zamana sahip olmak ister misiniz? f %

Evet 86 77.S
Hayır 3 2.7
Kısmen 22 19.8
Toplam 111 100.0

Tablo ITye bakıldığında, mıl\etvekıllennın, "'daha lazla boş zamana sahıp olmak ıster nıısınız

sorusuna ilişkin olarak. %77.S'inin "evet", %2.7'sinin hayır şeklınde görüş bildirdikleri görıilmektedir.

18: Milletvekilierine Imkan VerildiğindeTercih Edeceği Etkinlik Türlerine İlişkin Dağılımları

Milletvekillerinin, "daha fazla boş zamamnız olsaydı yapmak ıstediğiniz etkinlik türlerı neler olurdu"
sonısuna ilişkilı olarak, ı. derecede %28.7' inin "spor yapardım", % 16.Tsinin "gezerdim", % 14.8" inin "kitap,
dergi ve gazete okurdum", % 11.1' inin "tiyatro ve sinemaya giderdim", "dinlenirdim", %5.6 'sımn "bağ, bahçe
işleriyle ugraşırdım", "sosyal ve toplumsal faaliyetlerle uğraşırdım". %3. Tsinin "arkadaş ziyaretlerine
giderdim", %.9'unun "el işleri ve sanatıa ilgilenirdim", "alış-veriş yapardım" ve "spor müsabakalarıııı izlerdiııı"

şeklinde cevap verdikleri tespit edilmiştir.
TABLO 19: MILLETVEKILLERIMN BOŞ ZAMAN FAALIYETLERINE KATILABIDIE

DURUMLARı ILE DÜZENLI OLARAK BIR SPOR TESISINDEN FAYDALANMA
DURUMLARıARASI:'IIDAKI İLISKI

Boş zaman faaliyetierine
Düzenli olarak bir spor yeterinee

tcsisindcn katılabiliyormusunuz? Toplam
faydalanıyormusunuz?

Evet-Kısmen Hayır

f % f % f "/0
Et'et 23 50.0 6 9.2 29 26.1

Hayır 23 50.0 S9 90.8 82 73,9
Toplam 46 100.0 65 100.0 1J1 100.0

x 2 =23.198 sd=l P =.000

Tablo ı 9 incelendiğinde, boş zanıan faaliyetlerine yeterince katılıyor musunuz sonısuna "evet­
kısmen" cevabmı verenlerin yarısının (%50.0) düzenli olarak bir spor tesisinden faydalandıklan, yarısının

(%50.0) ise düzenli olarak bir spor tesisinden faydalanınadıkları ve boş zaman faaliyetlerine yeterince katllLyor
musunuz sorusuna "hayır" cevabım verenlerin, %90.8'inin düzenli olarak bir spor tesisinden faydalanmadıkları,

%9.2'sinin düzenli olarak bir spor resisinden faydalandıkları tespit edilmiştir.

Milletvekillerinin boş zaman faaliyetlerine karılabilme dummları ile düzenli olarak bir spor tesisinden
faydalanrna durumları anlamlı bir ilişki bulunmuştu!'.

T ADLO 20: M1LLET\'EKILLER1:'11IN YAŞLARı ILE DÜZENLI OLARAK BIR SPOR TESISINDEN
FAYDALANMA DURUMLARıARASINDAKıiLIŞKI

Yaş

Düzenli olarak bir spor Toplam
tesisinden 50 yaş ve altı S i yaş ve üzeri

faydalanıyormusunuı'!
f % i' % f %

Evet 23 ,~ 7 6 12.0 29 26.1J /.1

i Hayır 3R 62.3 44 88.0 82 73.9

i Toplam 61 100.0 50 i 100.0 111 100.0 i
x 2 = 9.407 sd=I P=.002

Tablo 20 incelendiğinde. milletvekillerınden,50 yaş ye ahmın, %li2.3'ünül1 düzenli olarak biı spor
tesisinden faydalal1l1ladıkları,0/,,}7.7'sinin bıydalandıklan. 51 ya~ ve üzennın. 'YoRx.O'inin düı-enlı olarak bir spor
tesisinden faydalaııınadıkları,OJ;, ı 2 O'sinin faydalandıkları tespit edılnıı"ıir
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tvlilkı\ekil1erinin ya~ları ile diızenli ol,ııak bir "p,ır lesi~lııCıCll Lıyd,ılarıına durumları ara~ında ,mlamlı

bıı' i1Lşki bulunmuştur.

TARTIŞMA VE SONUÇ
22. dönem milletvekillerinin boş zamanlarını (\eğerlendirille alı~kanlıkları üzerine yapılan bu

araştırınada. vekillerin boş zamanlarını nerelerde, Ilasıl degerlendirdiği ve boş ıamanlarını değerlendinnenin iş

verimlerini ne şekilde etkilediği araşıırılmaya çalışılıııl~tır.

Milletvekillerinin kişisel özellikleri incelendiğinde, %96A'üııün "bay", %39.6'sLnın "Sl-60 yaş",

%36.0'sln'n ''41-50 yaş", %IR.9'ulıuıı "30-40 yaş", "oS.4'Ümin "61 ve üzerı yaş" grubunda, %55.0'inin
"üniversite mezunu", %33,3'ünün "lısans üzeri", %9.9\lnun "!ısc". '%1.8'lnin "ilköğretim" mezunu ve
%66.7'sinin milletvekili olmadan önce "serbest meslek sahibi". %23.4'ünlin "memur", %9.9'lInun "akademik
personel" olduklan tespit edilmiştir.

MiUetvekil1erinin. %R5.6'smın \1eclis idarı hizmetlerinde veya komisyonlarda belirli görevlerinin
olduğu, % 14.4 'ünün görevlerinin olm<ıdığı tespit edilmiştil'. Bu sonuca göre, araştmna kapsamıJla alınan

milletvekillerinin büyük bir çoğunluğunun daha fazla ınc~,ıi yaptığı anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamlıla alınan milletvekillennin büyük bir çoğunluğunun (%73.9), düzenli olarak spor
ıesislerinden faydalanmadığı tespit edilmişiir. Katllltllcıların. spor tesıslerine gitme alışkanlıklarının 0ldukç8
düşük oldoğu gözlemlenmektedir.

Milletvekillerinin sabip oldukları günlük boş zamanlarına bakıldığında, %74.7'sinin günlük "]-2
saar". % ıKinin ise giinlük "hiç boş zamanım yok" şeklinde cevap verdLkleri tespit edilmiştir. Bu sonuçlardan,
milletvekillerinin yeterince boş zamanlarının olmadığı söylenebılir.

Milletvekillerinin, %58.6 'sının boş zaman faal iyeılerine yeterince katılmadığı, %41.4 'linün boş

zaman faaliyetlerine yeterince katıldığı tespil edilmıştir. Milletvekillerinin yuı1 içi. yurt dLşı gezileri, programları

ve meclisteki takip etmek durumunda olduğu çalışmaların olduğu ıÇ ın yeterince boş zamanlarının olmadLğl ve
boş zaman faaliyetlerine yeterince kaıılmadıklarını söyleyebıliriz. Çevre ve Onnan Bakanı Osman Pepe bir
röpo rtaj ın da, "boş zamanınız var mı. boş zaman bUlilbiliyor musunuz" sorul8rıııa, "dogrusunu söylemek
gerekirse çoğunlukla boş zaman bulamıyoııım. Son derece yoğunum. Henı Bakanlık çalışmaları hem yurt içi,
yurt clışL geziler. programlar, meclisteki takip etmek durumunda olduğumuz çalışmalar va(' 7 şeklinde cevap
vermiştir. Sonuçlanmız, bu demeçle aynı paraleldedır.

Milletvekillerinin, boş zaman faaliyeılerine. 1. derecede evde (%45.0), açık alanda (%21.1) "e spor
tesislerinde (% 15.6) kauldıkları gÖLiilmektedir. Milletvekiııeri, faaliyetlere genellikle arkadaş grubu ile (%58.7)
ve ailesiyle (%33.0) katılmaktadır. Malemed ve Meir'jn kişisel boş zamanın uygunluğu hakkında yapııkları

çalışmada: kişilerin boş zamanlarındaki etk inlikler genellikle onların yeteneklerini artttrırken, yaptıkları

tercıhlerde uyuşmazlık oldugu kanıtlanmıştır le. Bu sonuçlardan harekctle, kişiler boş zamanlarını aynı alanda
değerlendirebilir ama farklı aktiviıelerle uğraşabilirler. Bu da rekreasyonun, kişisel ve toplumsal yönden
sağladığı faydaların ve rekreasyoJlun çeşitliliğinin bir göstergesidir.

Milletvekilleriu in, %R2.9 'unuu boş zaman faaliyetlerine "haftada 1-2 gün" katıldLkları gözlenirken,
%92.5'inin boş zaman faaliyetlerine "günlük 1-2 saaı" katıldıkları görülmekıed ir. Milletvekillerinin çalışma

yoğunluğunun fazla olmasından kaynaklanau nedenlerden dolayı daha az boş zamanları oldugu için, boş zaman
etkinliklerine daha az zaman ayırdıklan söylenebilir.

Milletvekillerinin, hafta içi boş saatlerde, i. derecede kitap, dergı ve gazete okudukları (%53.2), spor
yaptıkları (% i 6.5), televizyon seyrettikleri (% i 1.0) görülmektedir (Tablo 8). Milletvekillerinin, hafrs sonları. i.
derecede %22.0'lik bir oranla "spor yapnrım" seçeneği ilk sırada yer alırken, %20.2'si sosyal ve toplumsal
raal iyeılerle uğraşmm, % 15.6 'sı dinlenirim şeklinde cevap verdikleri tespit edilmiştir (Tablo 9).
Milletvekillerinin büyük bir çoğunluğunun spor tesislerine düzenli olarak gitmediklerinden hareketle, vekillerin
<;oğunlukla açık nlanda spor yapııkıarını söyleyebilirız.

Katılımcılar, boş zaman faaliyctlerini. i. derecede günlük streslen uzaklaştıkları (%54.1) ve
arkadaşlarıyla birlikte olabildikleri (%39.4) için tercih ettikleri gonilmektedir (Tablo 10). Rekreasyon; streslı

insanlar için bir deşa~) aracı ve ruh sağlığının dengeleyici bır unsuru olına özelliğine sahiptir 1<. Bu özellikleriyle
rekreilsyonun, stresten uzaklaştırıcı bir araç olduğunu sÖyleyebiliri7.

Milletvekiııerinin boş zanıan faaliyetlerine kaıılnımıma nedenleri ilc ilgili olarak, i. derecede
%79.7'sinin yeteri i vakt inın olmadığı, % 16.5' inin ise progra ınının uymad ığı görülmektedir (Tab lo ll). Türkıye

Büyük Millet Meclısinııı 01.10.2003 - 17.07.2004 ıarihlerıni kapO'ıyan 22. Dönem 2. Yasaıııa Yılında toplam
1.490 ,aat 28 dakika çalışma yapılmıştiı :0 Bunların dı~ıııda. ınılleıvekilleıinin viııandaşlarla ilgilenmesi,
daveılere katılması ve diğer ıhtiyaçları da c1uşl'lnülürse nıılleı\'ekillerınin yeteri derecede boş 7amanlmının

olmadığm! söyleyebilirız.

Milletvekillerinın büyük bir bölünıü (';',91.0), rekrea~)on faaliyetlerinin kişiliğı olumlu yönde
etkiledığini belirtirken. %9.(l'tınnn ise kısıııen etkılediğıni beli11nıışlcrdir (Tablo I2\. Tunçkol yapTığı
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araştırınada i~, öğretim elemanlarının, o/oXS.Tsinın rekıca'yıın faalıyetkrının kişiliği olumlu yönde cıkılc:dlğllll

belinirken, %13.8'inin ise kısmcn etkılediğini belırtmıştir. Sonuçlarınııı bu çalışmayla paralellik gÖsıerıııektedir.

Katılımcıların boş zaman I'<ıaliyetlerının, 1. derecede %67.0'sinin dınlendiricı bir dh.iyc sahip
olduğunu belil1irken, %1L.O'inin sağlığa olumlu etki yaptığını belinnıektedirler (Tablo IJ). Afyon vc
arkadaşlarının yaptıkları çalışmada 2, öğretim elemanları ve öğretmenler boş zaıııan baliyetlerinin. ~';'26.1 'inin
dinlendirici bir etkiye sahip oldıığunu belinirken. %13!J'inin sağlığına olumlu etki yaptıgını belirtmiştir. Bu
çalışma, elde ettiğimiz sonuçla paralellik taşımaktadır.

Miııetvekillerinin büyük bir çogunluğu, boş zaman faaliyetlerine kaulımları çalışmalarını olumlu
yöude etkilediğini (%91.9) belinmektedirler (Lıblo 14). Cüngörmüş ve Yetim yaptığı çalışmada ô, öğretim

elemanlarının, boş zaman faaliyetlerine katılımlarının iş verimlerini olumlu yönde etkilediğini tespit etmiştir.

Sonuçlarımız bu çalışmayla aynı doğrultudadır. Rekreasyon, kişiyi zonınlu ve iş etkinliklerinden sonra
yenileyen, dinlendiren ve gönüllü olarak yapılan faaliyetler 9 olduğundan dolayı; rekreatif faaliyetler, kişiler için
yenilenme anlamını taşımaktadır. Yenilenen vc stresten rızaklaşan kişilerin çalışmalarının da olumlu yönde
eıkileneceği söylenebilir.

Milletvekillerinin büyük bir çOğunluğunun (%73.0), Mecliste boş zaman faaliyetlerine yönelik
organizasyonlarlnı yeterli bulmadığı görülmektedir (Tablo IS). Yaptığımız araştırmanın neticesinde: Türkiye
Büyük Millet Meclisi bünyesinde rekreasyon organizasyonlarıyla ilgili bir çalışmanın olmadıgı ve Türkiye
Büyük Miııet Meclisi bilnyesinde rekreasyon amaçlı bir kadroda çalışan personelin bulunmadığı tespit edilmiştir.

Sonuçlanmızdan, Türkiye Büyük Millet Meclisi bünyesindek.i. ilgili birimlerin bu konularda programlar
hazırlayarak, faaliyete geçirilmesinin gerekli olduğu ortaya çıkmaktadır.

Araştınna kapsamınaalınan milletvekillerinin çoğunluğunun (%67.6). milletvekili olduktau sonra boş

zaman alışkanlıklarında azalma olduğu tespit edilmiştir (Tablo 16). KatllımeLlann; vekil olduktan sonra. çalışma

zamanlarınınartarak, boş zamanlarınınazaldığını söyleyebiliriz.
Milletvekillerinin büyük bir çoğunluğu (%77.51, daha fazla boş zamana sahip olmak istediklerinı

belirtmişlerdir (Tablo 17). Özkökeli yaptığı çalışmada I', Ankara Emniyet Müdürlüğü Çevik Kuvvet Şube

Müdürlüğü biriın elemanlannın büyük bir çoğunluğu (%,86.8), daha fazla boş zamana sahip olmak. istediklerini
respit etmiştir. Sonuçlarımızbu çalışmayla paralellik taşımaktadır.

Milletvekillerine imkan verildiği takdirde, ı. derecede spor yapacakları (%28.7), gezecekleri (% 16.7)
ve kitap, dergi ve gazete okuyacakları (%ıl4.8l tespit edilmiştir. Gençlık ve Spor Genel Müdürlüğü bünyesinde
ilki düzenlenen, ı. Türkiye Büyük Millet Meclisi Spor Oyuııları'nda imkan bulan vekillerimiz spor yaparak hoş

zamanlarını değerlendimıişlerdir i. Bazı milletvekilleri ise, partılerinin yaptıkları değerlendinne toplantıları

sırasında da spor yaptıkları 5.17.:3.25.J~ gözlemlenmiştir.Sonuçlarımızbu haberlerle aynı doğrultudadır.

Milletvekillerinin boş zaman faaliyetlerine katılabilme durumları ile düzenli olarak bir spor tesisinden
faydalanına durumlarına ilişkin olarak, boş zaman faaliyetlerine yeterince katılan vekillerin, ''i",,50.0'slnin düzenli
olarak. bir spor tesisinden faydalandıkları,%,50.0'sinin düzenli olarak bir spor tesisinden faydalanmadıkları ve
boş zaman faaliyetlerine yeterince katılamayanların, %90.8'inin düzenli olarak bir spor tesisinden
faydalanmadıkları, %9.2 'sinin düzenli olarak bir spor tesisinden faydalandıkları tespit edilmiştir (Tablo 19). Bu
veriler doğrultusunda, boş zaman faaliyetlerine yeterince katılıyorum cevabını veren vekillerin daha fazla spor
resislerinden faydalandığı söylenebilir. Vekillerin boş zaman faaliyetlerine katılamama nedenlerinin, yeterli
vakitlerinin olmadığını (%79.7) (Tablo i i) ve milletvekillerine imkan verilirse, en fazla yoğunluğun spor
yapardım (%28.7) cevabı da göz önüne alınırsa, vekillere imkan verildiği takdirde düzenli olarak spor
tesislerinden faydalanma oranının artacağı söylenebilir.

Boş zaman faaliyetlerine katılabilme durumları ile düzenli olarak bir spor tesisinden faydalanma
durumları arasında istatistiki anlamda bir ilişki bulunmuştur.

Milletvekillerinin yaşları ile düzenli olarak bir spor tesisinden faydalanma dummlarına ilişkin olarak,
milletvekillerinden, 50 yaş ve alıının, %62.3'ünün düzenli olarak bir spor tesisinden faydalamnadıkları,

%37.7'sinin faydalandıkları,51 yaş ve üzerinin, %88.0'ının düzenli olarak bir spor tesisinden faydalanl1ladıkları.

o!<ıl2.0 'sinin faydalandıkları tespıt edilmiştir (Tablo 20). Bu veri ler doğrultusunda, her iki yaş grubunun da
düzenli olarak spor tesislerinden Caydalanına oranlarının düşük olduğu gözlenmektedir. Ancak düzenli olarak
spor tesislerinden faydalanan mi Ilervekili yoğunluğu SO yaş ve altındadır. Bu sonuca göre. SO yaş ve altındaki

vekillerin, boş zamanlarındaspora daha razla önem verdikleri soylenebilir.
Araştırma kapsamına alınan milletvekillerinden, yaşlan ile düzenli olarak bir spor tesisinden

faydalanma durumları arasında istatistiki anlamda bir ilişkiye rastlannıamışl1r.

Sonuç olarak~ milletvekillerinin yeteri derecede boş zamanının olmadığı, boş zamanlarını daha çok
evde ve açık alanda değerlendırdikleri tespit edilmiştir. Boş zamanlarında kitap, dergi ve gazete okuyarak, spor
yaparak ve televizyon seyrederek geçirdikleri görülmektedir. Rekreasyon faaliyetlerini, stresten uzaklaştıklanve
arkadaşlarıyla birI ikte alabildikleri için ıercih ettikleri görülmektedir. Rekreasyon fa<ıliyet1criIK katılıınlan

kişiliği ve iş verimlerini olumlu yönde etkilediği gözlenmiştir. Katdııııcıların, vekil olduktan sonra rekreasyon
faaliyetlerine katılımlarının azaldığı tespıt edilmiştir. Rekreasyonel faaliyetlere. yeterli vakitlerinin olmadığı ve
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pı·ugr.ıınlarınınıl\'ıııadığı için krıtılaınadıkbrı tespit c:dtlıniştır Mılletvekilleri daha bzla hoş zamana ,ahıp olmak
ı,ı-;diklerıni helınmişlerdir.
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TÜRKİYEDEKi Ü~iVERSİTELERil\ SACLIK, Kl LTl'R VE SPOR DAiRESiNiN iŞLEVSEL

YÖNDEN iNCELE~(\1ESi

Yavuz S",liııı AGAOGLU*

GOP Üniversitesi Beden Eğiıimi \'ç Spor Yüksı:kokulu Öğrı:ıiııı Üyesi ıTOKAT

ÖZET
Bu çalışmanın amacı Türkiye'deki üniversitelerin Sağıık Kültür ve Spur Dairesini işlevsel yönden

Incelemektir. Bu nedenle Türkiye'deki devlet üni\ nsitelerinin Sağlık Küııür ve Spor Daire Başkanlıkları

öl1leklem olarak alınmıştır. Deneklerin ~·ô78.6'1 Sağlık Kiiltür ve Spor Daire başkanlığı ile Beden Eğıtimi \ c:
Spor Yüksekokullarının yasal işbirliği içinde olmalannı istemektedirler. Bu çalışmada Spor hizmetlerinin Sağlık

Kültür ve Spor Daire'si içinde kalması isteniı'ken rckreasyoıı merkezlerinin kurulmasma "/075.0 ile eveı

denilmektedir. Üniversite gençliğinin ders dıŞı zamanını geçirebilıııesi için üzerinde en büyük sorumluluk ulaıı

kuruııı Sağlık Kültür Ve Spor Dairesi Başkunlığıdır. Bu nedenle bu kurumun verimliliği bireylerin gelişimini de
önemli derecede etkileyecektil'.

ABSTRACT

The aiın of this study is to exaınine The DepartmenıS or Health,Cullure and Sports in Turkish
uLliversities in terms of fı.mction. Because of this, The Departınents of HeaILh, CuJıure and Spoı1s in Turkish
universities were taken as cxaınples. 715.6 % of ıhe participanıs in the study want cooperarion belween ılı",

DeparlmenıS of Health, Culture and Spurıs and Physical Education and Sports Faculties in Turkish universities
legally. In this sttıdy.it \....as İüund thaı spoı1S serviees want tu be reıııained part of the services ul' the
Departments of Health, Culttıre and SporlS. And ılı.: p;lnicıpıaııb ll1enlİoııcd the need for a center Jör recreaıion

with 75 'Ya. The Deparlments of Health. Culture and Spoı1s has the respunsibilily to provide leisure ,ıcrı"iıies

for studems. Therefore, ıhe produetivity of these departments is of great imponaııee in ternıs of indi\'iduals'
developments.

62




